

Сегодня главное — эффективность производства

ГОРНОВОЙ

Страница внештатного экономического отдела

Улучшить использование оборотных средств

нужных комбинату ценностей (неликвидов).

Отделу снабжения (начальник т. Тринько) необходимо теперь же приложить все усилия для высвобождения этих омертвленных средств.

Потери от брака, которые хотя и снижены против 1964 года на 317 тыс. рублей, еще остаются значительными, а это прямая потеря оборотных средств.

Допущен перерасход металлошхты по мартеновским цехам, в том числе по мартеновскому цеху № 1 (начальник т. Гончаревский) на 1120 тыс. рублей.

Наблюдается перерасход металла. В прокатных цехах он составил 26,2 тыс. тонн, из них по обжимному цеху (начальник т. Кудимов) — 34,3 тыс. тонн.

В дальнейшем такое отношение к состоянию и использованию оборотных средств не может быть терпимым. Начальникам производств, цехов, хозяйств и отделов комбината необходимо принять самые действенные меры для значительного улучшения в текущем году состояния и использования оборотных средств.

Следует помнить, что в новых условиях хозяйствования за пользование оборотными средствами придется платить Госбюджету значительные суммы отчислений от прибыли. Вот почему надо немедленно избавиться от излишних и ненужных комбинату ценностей. Снизить запасы нормируемых оборотных средств до установленных нормативами размеров.

Величина поощрительных фондов будет находиться в прямой зависимости от получаемой прибыли. Поэтому чем эффективнее будет использоваться оборотные средства, тем быстрее будет их оборачиваемость, тем больше будет реализовано продукции, а следовательно, и получено прибыли.

Л. КОРНИЛОВ,
начальник финансового
отдела комбината.

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)
вопросе наличия сверхнормативных запасов сменного оборудования. Если недостаточно выделены нормативы, следует составить обоснованные расчеты неснижаемого запаса сменного оборудования (изложниц, прокатных валков и т. д.) и добиваться увеличения норматива.

В результате отвлечения значительных сумм оборотных средств в сверхнормативные запасы ценностей у комбината нару-

шалась финансовая платежная дисциплина. В минувшем году были задержки платежей Госбюджету, не всегда своевременно оплачивались счета поставщиков за отгружаемое сырье, материалы, топливо. Допускалась также просроченная задолженность по ссудам банку. Только за нарушение платежной дисциплины комбинат заплатил более 40 тыс. рублей пени и штрафов. Из-за отсутствия должного контроля за состоянием материальных ценностей в прошлом году списано в брак запасных частей, различных деталей и материалов на 200 тыс. рублей. Из них по основному механическому цеху (начальник т. Леонов) на 70 тыс. рублей, по складу управления главного механика на 50 тыс. рублей.

Оплаченные штрафы, пени и списанная стоимость забракованных ценностей в конечном счете отнесены на удорожание себестоимости товарной продукции, в результате этого недополучено 240 тыс. рублей прибыли.

У нас еще недостаточно эффективно используются нормируемые оборотные средства.

По сравнению с 1963 годом в 1964 году показатель эффективности на рубль оборотных средств снизился на 0,8 рубля, а оборачиваемость замедлилась на 4,1 дня. В прошедшем году показатели использования и оборачиваемости остались на уровне предыдущего года. Ухудшение показателей против 1963 года вызвано поступлением запасов дорогостоящих привозных железных руд и другого остродефицитного сырья и материалов. Вместе с тем во многом повинны отдельные цехи и службы комбината.

Так, например, в числе сверхнормативных запасов на 400 тыс. рублей числится излишних и не-

Не зависимыми от производств будут только отклонения по ценам за продукцию, получаемую от смежных цехов комбината.

Предоставление большей экономической самостоятельности должно заинтересовать работников этих предприятий в раскрытии и использовании дополнительных резервов, должно повысить материальную ответственность за выполнение плановых заданий и заказов, привести к более

оперативному и правильному решению многих хозяйственных вопросов, которые будут решаться на месте, без вмешательства заводоуправления.

Необходимо предоставить право руководителям производств самостоятельно утверждать показатели для премирования и размера премирования, в пределах фонда зарплаты, исходя из типовых положений.

Это будет первым шагом к переходу комбината на новую систему работы.

Л. ИОВИК,
начальник планового
отдела комбината.



Сентябрьский Пленум ЦК КПСС принял очень важные решения по расширению прав и ответственности предприятий за результаты их экономической деятельности. В связи с этим значительно повышается самостоятельность предприятий в решении вопросов хозяйственной деятельности, расширения прав в области планирования, использования а н и я фондов, материального поощрения. Одновременно повышается и ответ-

ственность за выполнение заказов, за выполнение плана по прибыли. В большом хозяйстве комбината есть предприятия, которые могут и должны получить эти права в первую очередь. Речь идет о таких крупных и уже сейчас более или менее самостоятельных производствах, как горное управление, коксохимическое, огнеупорное, металлоизделий производства и цех мебели, управление коммунального хозяйства.

Для создания большего стимула в изыскании и использовании резервов эти самостоятельные производства и предлагается в первую очередь перевести на новую систему планирования, предоставить им больше прав и самостоятельности. Начиная со второго квартала текущего года эти производства должны будут перейти на заводской метод планирования; устанавливать план в таких показателях, как основная номенклатура продукции (в пределах плана, установленного комбинату), валовая и товарная продукция (по заводскому методу исчисления), т. е. продукция, от-

Первый шаг

Все показатели по цехам и участкам, распределение плана между ними, распределение численности персонала и фонды зарплаты, составление плановых калькуляций по всем переделам — все это делается на местах самостоятельно. Управлению комбината сообщаются установленные плановые цены по себестоимости товарной продукции в условиях комбината. Для сведения в управление комбината сообщаются также распределение плана производства по цехам и фабрикам, количество персонала и фонда зарплаты.

Экономия — важнейшая задача

Основные производственные фонды представляют собой производственный аппарат социалистического общества, от величины и технического уровня которого зависит экономическая мощь страны.

За годы семилетки у нас введено в действие более пяти с половиной тысяч крупных промышленных предприятий. В результате этого основные производственные фонды в промышленности страны увеличились в два раза. Это означает, что за семь лет вошли в строй основные фонды, равные по стоимости фондам, которыми располагала наша промышленность в 1958 году в итоге всего ее предшествующего развития.

В решении сентябрьского Пленума ЦК КПСС подчеркивается, что увеличение отдачи капитальных вложений и основных производственных фондов является одним из главных резервов нашей промышленности. Поэтому особенно важно добиваться улучшения использования основных фондов, повышать уровень фондоотдачи. Показатель фондоотдачи характеризует использование основных производственных фондов и измеряется выпуском продукции в стоимостном или натуральном выражении на один рубль стоимости основных производственных фондов.

За последние годы в силу ряда объективных и субъективных причин, о чем говорил т. Косыгин в докладе на сентябрьском Плену-

ме ЦК КПСС, фондоотдача в целом по народному хозяйству несколько снизилась. И это потому, что основные фонды используются у нас еще недостаточно эффективно, и мы вынуждены делать большие дополнительные вложения в создание новых производственных фондов. Это сказывается на распределении национального дохода, на увеличение той его части, которая направляется на народное потребление. Чтобы выполнить одну из важнейших задач — увеличить в ближайшие годы долю национального дохода, расходуемую на потребление — нужно непрерывно улучшать использование все возрастающих производственных фондов.

Снижение фондоотдачи имеет место и на нашем комбинате. При этом темпы снижения фондоотдачи на комбинате несколько выше, чем в среднем по черной металлургии.

Если в общем ежегодное снижение фондоотдачи за период 1959—1963 гг. составляло 2,2 процента, то по комбинату — 2,5 процента. Во многом это объясняется условиями дальнейшего развития комбината — необходимостью больших капитальных вложений в объекты, непосредственно не дающие валовой продукции (сероулавливающие установки, объекты по приему привозных руд, цех изложниц, энергохозяйство и другие). Всего же за период с 1960 по 1964 год включительно выпуск валовой продукции на один рубль основных произ-

водственных фондов на комбинате снизился на несколько процентов.

В настоящее время особое внимание обращено на показатель рентабельности, характеризующий использование всех производственных фондов, то есть основных фондов и оборотных средств, который измеряется суммой прибыли, приходящейся на один рубль производственных фондов.

Если раньше, при исчислении рентабельности, — как отношение прибыли к затратам, — комбинат был самым рентабельным предприятием черной металлургии, то при новом методе исчисления свое первенство по этому показателю мы уступим другим, более рентабельным, предприятиям черной металлургии. Такое положение складывается в силу того, что рост производственных фондов значительно опережает рост прибыли. В результате этого уровень рентабельности комбината систематически снижается, и в 1964 году к уровню 1960 года он снизился на 12,5 процента.

Причины создавшегося на комбинате положения, в части использования производственных фондов, вскрываются при рассмотрении частных показателей в целом по комбинату, а также по отдельным цехам и производствам.

Анализ использования производственных фондов следует провести за период с 1960 по 1964 год включительно в связи с тем, что в 1960 году была произведена

переоценка основных фондов и данные за предшествующие годы несравнимы с данными последующих лет. Поэтому все приведенные ниже изменения в использовании производственных фондов приводятся в сравнении 1964 года с 1960 годом.

Основной причиной, повлиявшей на ухудшение использования производственных фондов комбината, следует считать:

1) непропорциональный рост стоимости основных производственных фондов и валовой продукции. Основные фонды комбината за этот период значительно увеличились, а рост объема валовой продукции отстал. На несоразмерность увеличения основных фондов с ростом объема валовой продукции оказали влияние такие факторы, как ввод в эксплуатацию ряда объектов, не дающих валовой продукции, строительство которых обусловлено условиями дальнейшего развития комбината, а также строительство дорогостоящих объектов, в проектах которых заложены высокие удельные капитальные затраты на единицу выпускаемой продукции. Это аглофабрика № 4, цех изложниц и другие.

Причиной тому также является медленное освоение и неполное использование вновь введенных производственных мощностей.

Используемая мощность от проектной составила: по аглофабрике № 4 — 69,8 процента, по цеху изложниц — 52,5 процента, по отделению электролужения —



Сотни людей посещают научно-техническую библиотеку комбината, знакомясь в ней с новинками отечественной и зарубежной литературы по вопросам науки и техники.
На снимке: студент МГМИ Анатолий Босенко у каталога.